

VELKÉ ZÁSTUPY AMERICKÉHO LIDU UVÍTALY PRESIDENTA

Mistopresident, členové kabinetu, guv. Smith, jakož i mayor Hylan a uvítací výbor jeli prezidentovi Wilsonovi vstříc.

New York, N. Y., 9. července. — President Wilson vrátil se do Spojených Států včera a ve své první řeči, pronesené na americké půdě od podpísání mírové smlouvy, prohlásil, že má, uzavřený v Paříži, "je spravedlivým mírem, který ochrání svět před zbytečným krvavým bojem, bude-li zachován."

President učinil jedinou zmínku o svých odpůrcích při vyprávění o mírovém vyjednávání v následující poznámce: "Obávám se, že někteří lidé, některé osoby, nerozumějí této představě. Nejsou s to ji vidět. Jednají příliš mnoho o svých blízkých zájmech, neslyšíc hlas svých sousedů. Já však nemám ani okamžik pochybnosti o tom, kde je srdce a předsvezení tohoto lidu."

Téměř v této větě pravil president o Americe: "V těchto dnech obrozené svobody po celém světě Amerika zajisté nezklame v poskytnutí ruky podpůrné a pomocné těm, kteří byli osvobozeni."

President se svou družinou dorazil k vojenskému přeruču v Hoboken krátce před 3. hodinou. Armádní transport George Washington, na kterém družina prezidentova vypravila se do Ameriky z Brestu ve Francii, provázen byl do přístaviště bitevními kanoistkami a více jak dvěma sety torpédoborců a menšími válečnými lodicemi.

Na pobřeží New Jersey, státu, který nejdříve počítá Wilksova politickým úřadem, shromážděno bylo na 10,000 školních dětí, které vítaly nejvyššího úředníka národní hymnou. Spalírem dětek byly oblečených president ubíral se k převozu, odkud doprava na jeho družina na druhou stranu řeky do Manhattanu. Do New Yorku dorazila družina v 4:15 hodin odpoledne, a byla uvítána úředním ovitacím výborem, jenž v čele stáli guvernér Smith a mayor Hylan.

Od přezvozního terminálu k síni Carnegieho, vzdálenost to asi tři míle, presidentova družina jele ulicemi lemovanými nespočetnými tisíci mužů, žen a dětí, nadšeně presidenta pozdravujícími. Z horních oken obchodních budov a mrakodrapů sřeha konfettů padala na president a paní Wilsonovu. Millions proužků papírů vrženy byly do vzduchu s následujícími hesly: Je zájmem každého podporovati vládu, pomoci vojákům k práci a zdrtiti boľševism.

Přední část průvodu utvořena byla několika setmi vojáky a námořníky, za nimi následoval automobil s detektivy a pak automobil s prezidentem, jeho paní, mayorem Hylanem a guvernérem Smithem. Automobil presidentův byl strážěn čtyřmi muži jeho osobní stráže. President téměř po celou cestu v automobilu stál, čelil s obnaženou hlavou za pozdravy a vlnu jásotu, jež zachycovala davy, jak presidentův automobil se ubíral kolem. V jednom místě na Dvacáté třetí ulici, proti velké tovární budově, jejíž okna naplněna byla tovarními dělnicemi, president chopil se americké vlajky, kterou zamával, děkuje tak za nadšené pozdravy děvek.

Několik set dalších automobilů s členy kabinetu, kongresní delegace, zástupitelstev organizací státních a národních, státních úřadů a místních samospráv, jakož i diplomatických zástupců spojeneckých národností, uzavíralo pak průvod.

Několik hodin před příjezdem presidentovým všechna místa v Carnegieho síni byla zaujata a policie jenom s potížemi zadržovala obrovské zástupy, jež se snažily dostat do vnitř. Po vystoupení presidentu z automobilu námořní kapela zahrála "Hvězdný praporek" náčez vojenské strážě vzduchy čest. Před presidentem vystoupil na jevišti mistopresident Marshall, bývalý mluvčí Champ Clark a Samuel Gompers, předseda Americké Federace Práce. Všichni byli nadšeně shromážděným pozdraveni.

Presidentův vstup na jeviště byl pak signálem pro ovace, jež trvaly několik minut. Kapela do ní běh Břus dne 15. července.

jasotu vpadla píseň "Over There." V té chvíli přišel na jeviště důstojník v anglické uniformě. President rychle vstal a spěchal k němu, aby mu rukou potřásl. Byl to major G. H. Scott, komandér anglické řidičské vzducholodi R-34, která právě skončila úspěšný let přes Atlantický oceán. — Tato však zaukává ve vlně jásotným ovacím, jež nebyly k utišení.

Uvítací proslovy Rodmana Wamamakera, mayora Hylana a guvernéra Smitha byly krátké. President postoupil ku předu jeviště a kapela zahrála národní hymnu. Tat ováček zanikala vlně jásotu z tisíců hrdel shromážděných v síni. President byl zřejmě pobuřen a hlas se mu poněkud z počátku chvěl. President promluvil krátce. Poděkoval za uvítání, naznačil, že trpěl již v Paříži teskníci po domově, že je rád opět na půdě velké své vlasti, zkrátka, že je všude dobře, ale doma nejlépe. Po té několika slovy ocenil práci Ameriky ve válce a krátce promluvil o mírové smlouvě.

President a jeho družina vydali se na cestu do Washingtonu ve zvláštním vlaku v 6:46 hodin večer.

Nové ministerstvo v Československu

Amsterdam, 9. července. — Zprávy z Vídně sdělily, že v Československu ustanoveno bylo nové ministerstvo, jemuž stojí v čele Vlastimil Tuzar, bývalý spřimocenně československý ve Vídně. V novém ministerstvu jsou zastoupeny toliko strany socialistické a strana agrární. Národní demokraté byli z vlády vyloučeni. Dr. Kramář a Dr. Beneš, členové mírové delegace v Paříži, mají v úmyslu se svých míst vzdát. Postavení presidentu Masaryka touto změnou není nikterak oteřeno. (Zpráva tato není dosti jasná, aby se z ní dalo souditi, co se vlastně v Praze událo. Je silně možné, že ministerstvo bylo doplněno dvěma socialisty po přijetí resignace Dr. Rašina a Dr. Stránského, kterým bylo nařizeno stranou národních demokratů, aby z vlády vystoupili. K tomu došlo po bouřích v Praze a na venkově v květnu. Překvapující je sdělení, že předsedou ministerstva se stal Tuzar, když Dr. Kramář dosud neodstoupil. Během květnové krize v kabinetě bylo tvzeno, že jeho postavení v mírové konferenci nesmí býti oteřeno vývojem událostí v Praze. Zpráva dlouženo přijati s rezervou. Je k podiv, že o této tak důležité věci nemáme tu dosud přímých zpráv.)

Invalidi ze Sibíře na cestě do vlasti

New York, N. Y., 9. července. — Sto československých invalidů ze Sibíře, kteří projeli Spojenými Státy a zastavili se v četných československých osadách a posléze léčeni a ošetřeni byli uměly, mi údy v tomto městě, odjelo v sobotu, dne 5. července, do vlasti. Česká osada v New Yorku se s nimi srdečně rozloučila. Pan Číž, zástupce americké Y. M. C. A., který hočy provázal na cestě Amerikou, neobdržel dovolení, aby se mohl s nimi podivati do Československa. Zajímavé je, že ve skupině této se vyskytl také "desertér" invalida Dragoun, který se prý tu oženil a rozhodl se tu usaditi. Poněvadž k tomu dovolení nešel, bude po něm pátráno a je možné, že dodatečně do Československa bude poslán.

Americká armáda opouští Německo

Koblentz, 9. července. — Jednotlivci a malé jednotky Třetí americké armády zahájili stěhování z Německa. Všechny vlaky jsou naplněny rekonvalescenty a spaci káry vlaků z Koblentze do Paříže jsou zamulovány na týden předem. Pátá divize započala stěhování z Lucemburku v pátek a čtvrtá divize v úterý tohoto týdne. Druhá divize opouští východněvaly několik minut. Kapela do ní běh Břus dne 15. července.

DALŠÍ MÍROVÉ SMLOUVY JSOU PLNY OBTÍŽI

Otázky Rakouska, Bulharska a Turecka jsou tvrdým oříškem.

Paříž, 9. července. — Odklady rozpravy a zmatek značí jednatí mírové konference v otázkách smluv se spojenci Německa, Rakouskem, Bulharskem a Tureckem. Odklady tyto vyvěrají nepoehybně z tužby mírových činitelů zjistiť, co se stane v Německu, kde poměry jsou krajně nepříjate, než dojde k uzavření konečných opatření ostatních smluv. — Zmatek pak tkví v různých nahlídech o tom, která ze zbývajících smluv má větší důležitost.

O bulharské smlouvě nyní nikdo nemluví. Tureci byli právě poslání domů, nepoehybně z toho důvodu, že o otázkách blízkého východu nebude možno uvažovati dříve, dokud nebude známo stanovisko Spojených Států k otázce plinocenství v Armenii a Cařhradě. Toto stanovisko rozhodne se v senátu Spojených Států. Itálie jeví značný neklid vzhledem k nejistotě většiny svých požadavků. Zahraniční ministr Tittoni přijel do Paříže, aby tu zreorganizoval italskou mírovou delegaci. Otázka Adrie není blízce svého urovnání než před měsícem.

Mezitím pracuje se na zbývajících klausulích mírové smlouvy s Rakouskem, jež má býti co nejdříve odevzdána. Smlouva je hotova toliko v hlavních rysech a je silně možné, že k rozhodnutí o některých vojenských a politických otázkách dojde později a Rakoušané budou požádáni, aby podepsali smlouvu ne plně hotovou. I finanční opatření smlouvy s Rakouskem nejsou definitivní, a jsou stále revidována. Nejdůležitější rozhodnutí o placení předválečného dluhu Rakousko-Uherska, zlá se však, že bude rozhodnuto v tom smyslu, aby Rakousko a Uherka převzalo k zaplacení 80 procent a nové zřícené a osvobozené země zbývajících 20 procent. Tento předválečný dluh je šedesát miliard korun.

Rakousko a Uherka nepoehybně samy musí nésti břemeno náhrady. Anglie a Spojené Státy žádají některé z rakouských lodí; Francie chce peníze i lodě; Itálie peníze, lodě a železniční zařízení; Srbsko má stejné nároky jako Itálie, a Rumunsko žádá finanční náhradu. Všechny země spojené čini si nároky na něco, ale ze zbytků Rakouska a Uherka dá se málo získati. Italským nárokům nepoehybně dostane se přednost. — Kdo učiněn bude zodpovědný za rakouský dluh válečný, také je nerozhodnutou otázkou.

Návštěva českých umělců v Americe

New York, N. Y., 9. července. — Zprávy v minulých dvou dnech došly sem z Prahy sdělují, že elystá se v Čechách výprava asi dvacíti dramatických umělců do Ameriky. Tato divadelní družina uspořádá několik představení v různých československých osadách v Americe. Přihlásila se celá řada vynikajících dramatických umělců, ale určitého nie není zatím. Určitéji zní zpráva, že populární pražský zpěvák, Karel Hašler, majitel kabaretu Lucerna, se chystá přijeti do Ameriky na podzim, aby tu vykonal cestu po československých osadách a zpíval svoje populární písně. Právě se, že přijede již v srpnu. Keom těchto dramatických umělců se elystávají do Ameriky také houslista Kocián a operní pěvkyně Destinová. Mluví se také o zájezdu Pěveckého sdružení moravských učitelů do Ameriky, zlá se však, že uskutečnění toho naráží na tuze veliké překážky.

Zřizenec Y. M. C. A. usmrčen při letecké nehodě v Praze

Praha, Československo, 9. července. — James Carey, sekretář americké Y. M. C. A., byl usmrčen u italský aviatiků piražen při pádu aeroplánu, v kterém vzletl před všeobecným nořt. Pilot prováděl krkolonné kousky ve vzduchu a Carey hotovil pohyblivé obrázky. Stroj při pádu byl zřícen.

PORAŽENÝ ZÁPASNÍK UBÍRÁ SE K DOMOVU

Jess Willard nastoupil cestu automobilem do Lawrence, Kas.

Toledo, O., 9. července. — Plati-li příslovi, že všechna sláva jest polní tráva, a vojenských vítědivců, diplomatů a politiků, platí tím spíše o zápasníkch, jak tomu nasvědčuje případ Jess Willarda, poraženého přeborníka zápasu pěstního. Ještě před týdnem obrázky jeho zdobily přední strany všech amerických listů a o jeho nadějích na vítězství psali přední sportovní země, ale dnes — pokořen a roztřepen a nikým neprovázen — nastoupil zpáteční cestu do Lawrence, Kas., pevně rozhodnut nepokoušet se nikdy již o vavřiny v areně zápasnické.

Provázen manželkou a dvěma osobními přáteli, ubírá se k svému domovu v automobilem o sedmí sedadlech, který si tu zakoupil v době svého výeviku pro zápas, skončivší pro něho tak osudně. Dlouhou tuto cestu vykoná asi za týden. Naběhl oko dostalo se do normálního stavu a jedinými stopami zápasu zůstávají modřiny nad okem a rozřiznutý ret.

Finanční zpráva podniká doposud není úplně hotova, ježto zbývá provésti revizi příjmů za vstupné. Podnikatel Richard oznámil, že dle jeho odhadů tento příjem nebude přesahovati \$500,000. Ale i tato suma je úctyhodná. — Zaplacená byla za podivnou mluví zůslehnující, nad kterou kroutili hlavami i sportovní nadšení, nepovažující ji za nic jiného než za krvavé mlácení zápasníka, ztrativšího pokročilým věkem umřnost.

V Ohu pohyblivé obrázky tohoto zápasu nesmí býti předváděny. Zakázala to rada cenzorů a zajisté učinila mouře usnesení. Podnikatel sice lžeří, prohláshující, že tím ujde jim zisk nejméně \$200,000, ale musí se spráteliti s rozhodnutím.

Poselstvo Habeše v národním kapitulu

Washington, D. C., 9. července. Vlájka Habeše, jedné z nejstarších vlád světa s historií, jež datuje se od doby královny ze Sály, rozvinuta byla v národním kapitulu při přehližitosti návštěvy poselstva této země. Delegace Habeše složena je ze tří členů a přišla, aby odevzdala presidentu Wilsonovi blahopřání k vítězství spojeneckých a sdružených vlád ve válce.

Poručík Horvát padl na Slovensku

Chicago, Ill., 9. července. — Soukromé zprávy sem došly sdělují, že poručík Josef Horvát, do bře známý v Americe, kde del jako člen důstojnické misse spolu s nadporučíkem Holým a poručíky Spaniclem a Niederlem, padl v boji na Slovensku. Poručík Horvát byl rodem Slovák a pro mlé své vystupování získal si tu mnoho přátel. Válka vyřehla ho z bohosloveckých studií. V boji na východní frontě přešel k Rusům a brzy po té stál již v československých legiích. Má nesporné zásluhy o lepší pochopení pro osvořovací zápas mezi Slováky, mezi nimiž vydatně pracoval i v Americe.

Rakousko vzdalo se nadějí na spojení

Paříž, 9. července. — Rakouská vláda vzdala se aspoň dočasné nadějí na dočlenění jednoty s Německem. Dr. Otto Bauer, ministr zahraničních záležitostí, prohlásil v řeči své před kongresem dělnických rad, de vídeňské depeře, že malé a zručené Rakousko může existovati toliko za přispění Dohody a to je nejzavaznější příčinou, proč upuřeno bylo od myšlenky spojení s Německem. Rakousko není dosti silné, aby uskutetnilo, jedním takovým bez souhlasu spojenců. Zveřizovaná smlouva mírová odevzdána bude rakouské delegaci nepoehybně na sklonku týdne. (Dřívejší zprávy sdělily, že smlouva tato má býti odevzdána v úterý)

SPOJENCI BRZY POŽADAJÍ O VYDÁNÍ EX-KAISRA

Londýn nechce býti mistem, kde bývalý císař bude souzen.

Londýn, 9. července. — Spojenci sice dosud nečinili úředních kroků o vlády Holandská v zájmu vydání bývalého německého císaře, ale potřebné kroky brzy budou učiněny v té věci, dle prohlášení Andrew Bonar Lawa, vládního mluvčího, v poslanecké sněmovně.

Paříž, 9. července. — Otázka soudu s bývalým německým císařem byla na programu jednání rady tří po několik dní v době, kdy president Wilson meškal ještě v Paříži. Reuterova zpravodajná kancelář v Paříži sděluje v právě vydaném článku o prohlášení členů amerického mírového poselstva, že vývody premiera Lloyd George o této otázce v poslanecké sněmovně anglické vyvolaly již překvapení. Kancelář praví, že získala svoje informace ze spolehlivých konferenčních kruhů a připojuje, že pro naléhavější záležitosti bylo od projednávání této věci radou upuřeno. Záležitost odložena byla na dobu pozdější.

Londýn, 9. července. — Silné hlasy ozývají se v anglickém tisku proti projektu o soudu bývalého německého císaře v Londýně anebo proti soudu nad ním vůbec. Pařížské depeře, jež sdělily, že Amerika a Japonsko jsou proti soudu a Itálie zaujímá vlažné stanovisko, měly zřejmě vliv na zlejší čitění.

Liberální časopisy, jako Manchester Guardian, Westminster Gazette a Daily News, stojí v čele tohoto hnutí, jsouce podporovány částí konservativního tisku. Odpovědi proti soudu vyvěrá z předpokladu, že takový soud učinil by v očích Němců z bývalého císaře mučedníka, prodloužil by zrušení válečné a zvrátil by život v Londýně, ponalu vstupující do normálních kolejí. Některé časopisy soudí, že příjezd bývalého císaře do Londýna mohl by vésti k nepříjemným událostem.

Korrespondent Minor propuřten z vazby

Koblentz, 9. července. — Robert Minor, americký novinářský korrespondent a karikaturista, který unáležal se tu ve vazbě na rozkaz vojenských autorit od dalšího vyšetřování, byl propuřten. Žádné formální oznámení nebylo učiněno, ale důstojníci oznámili, že obžaloba proti němu byla škrtnuta na rozkaz vyšších autorit.

Stávka v Clevelandě byla zakončena

Cleveland, O., 9. července. — Stávka 2,600 zaměstnanců policieních dráh byla zakončena po té, kdy předseda společnosti, J. J. Stanley, přijal návrh mayora H. L. Davise k vyjednávání o záležitosti společnosti o zvýšení míry dividend ze 6 na 7 procent. Požadavek zaměstnanců o přídavek 12 centů za hodinu byl splněn. Služba opětne byla zahájena.

Hindenburg žádá o záchranu Viléma

Kodaň, 9. července. — Pobí maršálek von Hindenburg, bývalý náčelník německého generálního štábu, poslal maršálu Fochovi přips, žádaje jej o podporu smh proti vydání bývalého německého císaře soudu spojenců. Hindenburg nabízí svoji osobu k dispozici spojeneckých vlád.

Itálie žádá též koncese v Číně

Paříž, 11. července. — Italská delegace poslala zvláštní notu mírové konferenci, žádaje, aby Itálii poskytnuta byla koncese v Tien Tsínu v Číně. Rada pěti nvažovala o italské žádosti v sobotu, ale není známo, k jakému rozhodnutí došlo. Také o jiných otázkách bylo uvažováno a jednání bylo také o zprávách ve spojení s otázkou obchodování s bolševickým Ruskem.

Ceny potravin v Německu klesají

Berlin, 14. července. — 8 ohledem na zrušení blokády a akci vlády, směřující k snížení cen potravin, obchodníci vytahují na světlo skryté zásoby potravin a prodávají je za ceny značně nižší. V Purně tento pokles byl nejznamenitějším a v několika dnech tu klesly ceny potravin o 30 až 60 procent. Poněvadž v okupovaném území zásoby potravin převyšují poptávku, velké množství je jich dopravováno do Berlína, kde vysoké ceny dosud převládají. Berlin nemá naději na přilít velké snížení cen potravin, ježto je nutno je sem dopravovati z velkých vzdáleností.

President vetoval odvolání zákona o úspore světa

Washington, D. C., 14. července. — Zemědělská rozpočtová předloha, do které pořato bylo odvolání zákona o úspore denního světa, byla vetoována presidentem Wilsonem. President vedle toho vetoval předlohu rozpočtovou pro různé civilní potřeby, poněvadž obmezením fondů škodila by práci v zájmu zarzažených námořníků a vojínů. Po sléze oznámené veto přijato bylo zřejmě kongresem bez protestu a posláno zpět výboru k přepracování. Za to ale veto první nebylo přijato bez protestu a bude učiněn pokus o jeho přehlasování, ačkoliv nejsou velké naděje na získání potřebných dvou třetin hlasů.

Kolčák a Finové napadnou Petrohrad

Paříž, 1. července. — Navrhovaná kampaň proti uherským komunistům následována bude dvojitou kampaň proti Petrohradu. Admirál Kolčák, náčelník všerské vlády v Omsku, požádal Finy, aby napadli Petrohrad souasně s jeho sbory, čímž by bolševici byli přinuceni, aby odvolali svoje vojska z jiných front. Herbert Hoover shromáždil v Baltiku dostatek potravin, aby Petrohrad mohl býti vyživován po následující tři měsíce. Potravin poslány byly by do Petrohradu hned, jak by trvalá vláda byla zřizena.

Aeroplanů užívá se k dopravě liho- vin do Nebrasky

Lincoln, Neb., 14. července. — Aeroplanů užívá se k dopravě liho- vin do Nebrasky a Iowa ze Springfield, Minn., dle prohlášení Gus Hysere, státního dohlížitele nad prováděním prohibičních zákonů, a John B. Manna, komisaře ze Sioux City, Ia., na konvenci šerifů a jiných úředníků ze šestí okolních států, konané v tomto městě. Aeroplany tyto s nákladem až dvoiceti pěti beder lihovin vydávají se na cestu z okolí Springfield, Minn., a srásejí se k zemi na opuřtených místech, jež jsou známa jenom podHodníkům. Aeroplany tyto, dle zákona platného v Nebrasce, mohou býti skonfiskovány.

Krvavé výtržnosti v Pruském Slezsku

Kodaň, 9. července. — Několic osob bylo usmreno a velký počet poraněn při krvavých výtržnostech v Katovicích v Pruském Slezsku, dle zpráv z Budyšína. Němci a Poláci sřastnili se těchto výtržností.

Podzimní jarmareční týden bude v Omaze od 8. do 11. září

Obchodní Komory výbor, který má na starosti upořádkání jarmarečního týdně, unesl se v poslední své sešlži na určitém datum pro pořádkání jarmarečního týdně, jakož i na programu pro pobavení obchodníků, kteří do Omahy návštěvou ve dnech těch zavítají. Tentokrátě zábavní program bude rozvržen na čtyři na mířé dosávaných šest dnů. Očekává se, že bude též návštěva z venku, vzhledem ku změnám obchodních poměrů, daleko větší, nežli kdykoliv dříve.